



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera. . . { Trimestre. . . 6 »
 . . . { Semestre. . . 12 »
 EXIRANJERO, AÑO. . . 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.873

HUESCA, Miércoles, 17 Enero de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

GLOSA

ASI Y SOLO ASI

El amplísimo proyecto de los parlamentarios católicos en orden al más eficaz alivio del paro o rero no ha podido ser combatido por los socialistas.

La negación, que dice bien poco en favor de la verdad de los afares obreristas del socialismo andante, es sin embargo lo sobradamente expresiva para demostrar el acierto del propósito.

Un diputado socialista, más franco que sus compañeros, el señor de los Ríos, reconoce en el proyecto un deseo laudable, y un periódico tan poco afecto a las iniciativas de los parlamentarios católicos, «Luz», afirma que la idea significa una contrapartida estimable de aquella otra gran idea que fué común a las derechas en la inteligencia electoral: la amnistía, que califica de francamente repudiable.

Es toda una concesión, que canta por sí sola las excelencias del plan que las derechas parlamentarias se aprestan a defender.

Ante esta hermosa realidad en marcha, es oportuno recordar aquella recomendación que estimamos un deber plantear a la consideración de los diputados católicos a raíz del gran triunfo electoral.

Miremos hacia abajo, hacia el pueblo. Que las delicias de la victoria se brinden por entero a los humildes, a los necesitados, a los que han hambre y sed. Que nadie se deje dominar por un espíritu enervador de revancha. Justicia en todos los órdenes, pero sobre todo justicia social, que, practicada por cristianos, debe ser afanoso desfilirio de amor. Que, ni por un instante, los desheredados añoren, en las conquistas de otros tiempos, inclinaciones incontinentes al materialismo grosero. Que, con el pan de las almas, reciban también en abundancia, generosamente, el pan que haya de nutrir sus cuerpos. Que, ni por un instante tampoco, el rico sepa de otros deberes que los de hacer llover los bienes, que no son suyos, sino de Dios, sobre los hogares de los pobres, de los que por mandato divino es mero administrador.

Así, y sólo así, el triunfo espléndido de la espiritualidad de nuestro pueblo, removida profundamente al conjuro de bárbaras ofensas, se consolidará y desarrollará de manera definitiva.

De otra suerte...

¡Qué tremenda responsabilidad si a tal se diera lugar por desconocimiento del deber o por lamentable desganal—X.

Del día

Siluetas de la calle

Lo que puede hacer «Radio Huesca»

Leo hoy en un colega local algo que he de suscribir y que, a decir verdad, pensaba hace ya unos días escribir sobre la misma materia, por entender que lo merece.

Se refiere «El adherido número...», firmante del trabajo, a las emisiones de «Radio Huesca». Y al comentar la actuación de un muchacho, buen cantador de jota, ante el micrófono de la estación local, en la noche del lunes último, traslada a la Dirección de «Radio Huesca» el ruego recogido entre varios entusiastas radio oyentes de que se organicen emisiones a base de elementos oscenses que son algo y valen mucho dentro de los diferentes sectores de las actividades artísticas.

Y la cosa no puede estar más en su punto. Entendemos que con un poco de acierto y el entusiasmo que nos consta existe entre cuantos intervienen en el desenvolvimiento de la obra que a sí misma, al fundarse, se impuso «Radio Huesca», los programas pueden presentar una envidiable variedad dentro, cla-

ro está, de las posibilidades de una estación de la categoría de esta local.

Hay en nuestra ciudad excelentes cantores. Yo recuerdo aquellas actuaciones de Aurora Riazuelo, Soledad Martínez, Josefina Roger, Salvador Bienicenci, Alfredo Ríos, Moré; los coros magníficos de conjunto que al Orfeón llevaron a obtener los mayores éxitos; unos tenores cómicos de formidable corte como los Oliuanes; profesionales que pueden ofrecernos excelentes interpretaciones de buena música; cultos conferenciantes; una pléyade de muchachos que podrían representar comedias apropiadas para ser radiadas; recitadores... En fin: que contamos en Huesca con elementos más que suficientes para, bien combinado el esfuerzo que todos, muy gustosos, hacen de realizar, elevar, y mucho, los programas que «Radio Huesca» pudiese ofrecer a sus socios y simpatizantes.

Esta nueva orientación de la emisora local se traduciría, indudablemente, en aumento de ese justo apoyo que a la Empresa es necesario darle. Porque, por encima de todo entusiasmo de otro orden, está ese terreno económico del que, en este asunto como en otros tantos de la vida, es imposible salirse.

DON IMPERTINENTE.

En la sesión parlamentaria de ayer comenzó la interpelación por los sucesos de Villanueva de la Serena

El Consejo de ministros celebrado ayer, a juzgar por la referencia, fué puramente administrativo

HOY SE REUNIRA LA NUEVA COMISION DE RESPONSABILIDADES

ECOS DEL TELEFONO

RESPONSABILIDADES

En España, durante estos últimos tiempos, con una machaconería tenaz ha sonado esta palabra: responsabilidades. Los hombres que, en cumbrados por sorpresa, llegaron a autoengañarse suponiendo que tenían una personalidad política que luego, unas elecciones hechas en ambiente apartado de turbulencia, con toda elocuencia y claridad negaban, se permitían hacer declaraciones en pasillos y en casi todas sus conversaciones con los informadores ponían en juego esa misma palabra: responsabilidades.

Pero pasó el tiempo. Muchos cabildeos. Reuniones y más reuniones. Actuaciones. El pueblo espera: ¿qué ha pasado con las responsabilidades? Y un buen día los miembros de aquella Comisión, al terminar su vida las Cortes Constituyentes, ven el pobre resultado del organismo que constituían. Y después de más de dos años, el pueblo seguía preguntando: ¿pero y las responsabilidades que aquellos hombres, ciegos por el rencor y atacados del morbo revolucionario, vieron propalando?

Ahora se ha constituido una nueva Comisión de Responsabilidades. No sabemos, porque su primera reunión ha de celebrarse hoy, cómo y por qué terreno perfilará su actuación. ¿Pasarán las actuaciones hechas hasta hoy al Tribunal Supremo, de acuerdo con la tesis mantenida en la Cámara por algunos diputados? ¿Continuará la Comisión actuando? Esperemos. Lo que sí cabe afirmar es que, sea cualquiera que sea la conducta de los hombres que constituyen esta nueva Comisión de Responsabilidades, en su actuación habrá la justeza de juicio y la rectitud de conciencia que no podía vivir en la disuelta Comisión, porque sus hombres, en su mayoría, estaban obrando bajo la presión de una revancha que no puede nunca permitir obrar con la serenidad que precisa siempre la noble función de hacer justicia.

Madrid, 16 (11'30)

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica una Orden del Ministerio de Agricultura, nombrando jefe habilitado para la concesión de anticipos reintegrables a funcionarios, en Huesca, a don Arcadio García, ayudante del Servicio Agronómico.

La reunión ministerial de ayer

Fuó breve, por tener que asistir a una comida los señores Lerroux y Martínez Barrio

Ya a juzgar por la referencia, tuvo carácter puramente administrativo

A las once de esta mañana, los ministros se reunieron para celebrar Consejo bajo la presidencia del Jefe del Gobierno.

La reunión se prolongó hasta la una solamente, pues los señores Lerroux y Martínez Barrio hubieron de abandonar pronto la Presidencia, con el fin de asistir a una comida con Cantós.

De lo tratado se facilitó la siguiente referencia oficiosa:

Presidencia: Decreto cediendo al ministerio de Instrucción Pública la finca de «Cruz del Rayo», en Madrid, para ser destinada a

campo de deportes para los Institutos Nacionales.

Comunicaciones: Autorizando al ministro para llevar a las Cortes un proyecto facultando a la Dirección de Correos para el arreglo de coches destinados al transporte del correo.

Industria y Comercio: Aceptando la dimisión presentada por el subsecretario de este departamento señor Moreno y nombrando para sustituirle a don José Calot.

Gobernación: Informó el ministro del estado del orden público en España, que es bueno. Se aceptaron dos recursos presentados, dejando por tanto sin efecto la incautación de bienes.

Guerra: Modificando el Decreto de Octubre de 1927 sobre derechos de personal.

Estado: Modificando la constitución de la Junta Permanente de Estado.

Instrucción Pública: Se estudió el problema creado por la falta de calefacción en los grupos escolares de Madrid.

Se acordó que, por una sola vez, sea el Estado quien se encargue de costear el combustible, para lo cual el ministro presentará a las Cortes el correspondiente crédito extraordinario.

Obras Públicas: Se aprobó la distribución del crédito de quinientos millones de pesetas destinadas a obras de nuevos ferrocarriles en el primer trimestre del año actual.

Una nota de la Dirección de Marruecos sobre los sucesos de Cabo Juby

En la Dirección general de Marruecos se ha facilitado una nota en la que se dice que los suce-

sos recientemente registrados en Cabo Juby, han constituido un hecho esporádico, sin que haya resquebrajado las relaciones con los elementos indígenas, que han sido elemento de gran colaboración. Se han reintegrado ya a sus puestos los jefes Capaz y Peña, encargados de aclarar cuanto pudiese estar en relación con el hecho.

La sesión parlamentaria de ayer

Ha comenzado la interpelación al Gobierno por los sucesos de Villanueva de la Serena en la última intentona

A las cuatro y treinta y cinco minutos abrió la sesión don Santiago Alba.

Se nota bastante de animación.

Quedan aprobados varios dictámenes.

Uno de los leídos es el referente a la reorganización del ministerio de Trabajo.

La diputada socialista Margarita Nelken dice que los socialistas se oponen al dictamen porque el Gobierno no ha razonado los trapasos de los servicios de orden sanitario al ministerio de Trabajo.

Fuentes Pila también se opone a esctraspaso, estimando que esos servicios dependen del ministerio de Gobernación.

Se retira el dictamen, para mejor estudio.

Sobre la calefacción de los grupos escolares de Madrid

Saborit excita al ministro de Instrucción Pública a que resuelva el asunto de calefacción en los grupos escolares de Madrid.

El ministro le contesta que al Estado competen únicamente los gastos de material y personal. Acepta el compromiso de pagar a partes iguales con el Ayuntamiento, aun cuando teme que muchos Ayuntamientos van a pretender lo mismo. Expone que pronto se dará la solución apetecida.

Prieto: Sí, para la primavera. Un diputado radical: Dos años habéis estado vosotros y no le disteis solución.

Sobre Comisiones Gestoras

Oriol, tradicionalista, pide que las Comisiones Gestoras de las Diputaciones del país vasco, se nombren por las Hermandades de Ayuntamientos en lugar de ser hechos tales nombramientos por el ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación estima que es pedir con exceso, precisamente en estos momentos

anteriores a la discusión del Estatuto Vasco.

Aizpuru anuncia al ministro de la Gobernación una interpelación sobre la orden para la reorganización de las Comisiones Gestoras.

Prieto dice que son muchas las pretensiones que tienen los diputados navarros.

El ministro acepta la interpelación.

Aizpuru: Ahora mismo.

Rico Avello: No, ahora no, que he de cambiar impresiones antes con el vicepresidente de la Cámara.

Por la actuación de la fuerza en el último movimiento extremista

Comienza la interpelación por la represión del reciente movimiento revolucionario.

Vidarte, socialista, recuerda la versión oficial dada sobre los sucesos de Villanueva de la Serena; a su manera compone los hechos y afirma que los guardias de asalto remataban a los heridos.

Dice que le consta que las órdenes dadas por el Gobierno fueron suaves. Se queja de la clausura de centros socialistas, mientras se permitió que los de Acción Popular siguieran abiertos.

Muchos diputados: ¡Clar! Vidarte: Pues nosotros fuimos ajenos al movimiento.

Sánchez Miranda: Eso sí que no es cierto.

Vidarte dice que el Gobierno consiente que se armen hasta los dientes los monárquicos.

Bruno Alonso, también socialista, habla de los sucesos revolucionarios en Zaragoza y la actuación del gobernador de la provincia para dominarlos. Ataca duramente al gobernador.

Comín, tradicionalista, defiende al gobernador de Zaragoza, cuya táctica en los sucesos fué aplaudida por la población. Afirma que no tienen derecho a quejarse quienes no tuvieron inconveniente en llenar las cárceles y el «España-5».

(Pasa a la 2.ª página.)



TERCER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE LOS SEÑORES

Don Manuel Almudévar Vallés

y

Doña Pilar Casaus López

DE ALMUDEVAR

Que fallecieron el día 17 de Enero y 5 de Marzo, respectivamente, del año 1931

E. P. D.

Las misas que se celebren en las iglesias de la Compañía y Oratorio Salesiano de Huesca, y las de la iglesia parroquial de Siétamo, los días 18 y 19 del actual, serán aplicadas por sus almas.

La familia dolorida suplica de amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

Siétamo, 17 de Enero de 1934.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

Acción Agraria Altoaragonesa

gestiona la inclusión en el Censo Electoral de todos aquellos simpatizantes cuya omisión haya sido comprobada en las elecciones pasadas.

Para ello dirigirse a las Oficinas de esta entidad, Duquesa de Villahermosa, 12, 1.º, izquierda.



LA SEÑORA

D.ª Agueda Guillén Pueyo

Viuda de don Joaquín Pueyo

Que falleció en el día de ayer, a los 64 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Alejandro y Carmen; hermano Justo; hijos políticos Natividad Bellostas y José María Ríos; nietos y demás familia, participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y suplican una oración por su alma y la asistencia a los funerales que se celebrarán a las diez y media de hoy, en la iglesia parroquial de Santo Domingo y San Martín, y acto seguido la conducción del cadáver al Cementerio municipal; por lo cual la familia quedará sumamente agradecida.

Huesca, 17 Enero 1934.

(Viene de la 1.ª página)

Después de una breve intervención de Rico Avello para contestar a una alusión, se levantó la sesión a las nueve menos veinticinco minutos.

El impuesto sobre la renta en 1933

En el ministerio de Hacienda ha sido facilitada una nota sobre la liquidación del impuesto en 1933 sobre la renta.

El total de ingreso, en cifras redondas, aproximadamente es de diez millones de pesetas. No han podido ser acumuladas varias liquidaciones de cuentas que importarán más de un millón de pesetas.

La Comisión de Incompatibilidades, se reunió

Y acordó declarar compatible al diputado don Juan March

Hoy se reunieron los miembros que integran la Comisión de Incompatibilidades.

Preguntado Arrazola dijo a los informadores que se había tratado de la incompatibilidad del diputado don Juan March. Se tomó el acuerdo de declararlo compatible, ya que la Comisión de Actas no ha hecho ninguna objeción.

El Tribunal de Garantías

Por motivos de salud, ha dimitido el vocal por Aragón, don Gil Gil y Gil

Hoy tomaron posesión de sus cargos en el Tribunal de Garantías los vocales señores Merat, Alvarez (don Basilio) y García Ramos.

Se trató del acta de diputado de don José Calvo Sotelo, sin que recayese acuerdo alguno.

Por razones de salud, ha presentado la dimisión de su cargo de vocal el representante de Aragón, don Gil Gil y Gil.

Para instalar el Tribunal

El señor Albornoz, presidente del Tribunal, ha visitado al jefe del Gobierno para pedirle que se haga la cesión del local del Senado para la instalación en el mismo del Tribunal de Garantías.

El señor Lerroux manifestó a su visitante que visitase al presidente de las Cortes, señor Alba. Así lo hizo y le entregó una nota.

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído. Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Casa de María Hernández, 12 Huesca

Muebles-Objetos para regalos

Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillas 219 ptas.

Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas 169 ptas.

Casa de Muebles

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono número 2 EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Mañana, jueves (Fémina)

Butaca de señora, 0'50

Estreno de la gran superproducción, interpretada por Mary Glory y Robert Arnoux, titulada

La señora no quiere hijos

El amor y el deporte en abierta pugna. Un hombre que no ama los deportes de casa, con una mujer que adora los campeonatos... y los campeones...

La nueva Comisión de responsabilidades

Figuró en la misma el diputado por Huesca don José Romero Radigales

La nueva Comisión de Responsabilidades ha quedado constituida por los diputados señores Casanueva, Pujol, Sánchez Miranda, Bosch, Marín, Salmón, Vélez, De Pablo, Sanz, Cordero, Rey Mora, Jiménez Asúa, Manso, Méndez, Vallellano, Lamamié de Clairac, Solá, Cañizares, Muñoz de Riego, Ramos, Calot, Hort, Romero Radigales y Lezcano.

Todos los grupos parlamentarios tienen en esa Comisión su representación más o menos numerosa de conformidad con la fuerza parlamentaria, a excepción de los conservadores, pues han manifestado que no quieren formar parte ni de esta Comisión ni de otra cualquiera que sea anticonstitucional.

Mañana mismo se reunirá esta nueva Comisión de Responsabilidades.

Una conferencia de don Alejandro Lerroux y Gil Robles

En la Sala de Ministros estuvieron conferenciando el jefe del Gobierno y el jefe de la minoría Popular Agraria, don José María Gil Robles.

Este dijo a los periodistas que había conversado con el señor Lerroux sobre la futura labor parlamentaria y sobre la discusión del acta de diputado de don José Calvo Sotelo. Es posible que se demore un poco la resolución sobre este punto por la gran labor que pesa sobre la Cámara.

Negó que se hablase nada sobre amnistía.

Dijo que había dado cuenta sobre este posible aplazamiento del acta de Calvo Sotelo a los señores Goicoechea y Vallellano.

Por su parte, el señor Lerroux, al ser interrogado, manifestó únicamente que la entrevista había sido tan breve, que no era ni un simple cambio de impresiones.

Lerroux ha conferenciado con el presidente de la Cámara

El señor Lerroux estuvo conferenciando con el presidente de la Cámara, don Santiago Alba.

Se habló en la entrevista del caso de Calvo Sotelo. Se pensó en que mañana fuera discutida su acta, pero se ha aplazado por unos días, muy pocos.

Pensión Económica, de toda confianza, para señoritas estudiantes. Informes en esta Administración.

«Luz», órgano de Miguel Maura?

Se asegura que se ha constituido un grupo de valencianos que aportaron cantidades en metálico para financiar la compra del periódico madrileño «Luz».

De ser cierto esto, el citado diario defendería la política de Miguel Maura.

El hecho de que Corpus Barga haya vuelto a encargarse de la dirección de ese diario, confirma que sea cierta la anterior noticia y que por tanto las dificultades de orden económico con que la Empresa tropezaba, hayan sido soslayadas.

Una interesante disposición de Guerra

Parece que una disposición de Guerra a que se hace referencia en la nota del Consejo tiene bastante interés para el personal del Ejército.

Hasta ahora la situación de disponible con los cuatro quintos del sueldo sólo podía ser alcanzada por los jefes y oficiales; en adelante, según esta disposición, podrá ser también disfrutada por los suboficiales y sargentos.

¿Se sube el precio del pan en toda España?

El ministro de Agricultura ha manifestado que seguía llevando a cabo sus trabajos para resolver el conflicto de las harinas.

Tal como está planteado el asunto, parece que se autoriza la subida del precio del pan en toda España.

Después de las elecciones en Cataluña

Ventosa cree que la Esquerda no acentuará su tendencia de izquierda

El señor Ventosa, hablando de las elecciones municipales en Cataluña, manifestaba que aparte de toda la serie de coacciones y atropellos, el resultado era una verdadera vergüenza.

Puso de relieve que los votos alcanzados por la Lliga acusen un avance grande.

Sobre la conducta de la Lliga manifestó que no creía que acentuase su tendencia izquierdista. Si así ocurriese, la Lliga habría de impedirlo por todos los medios.

Suscribase V. a «La Tierra»

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	PRESO	
	Kilos	Gramos
Borregos	2	28 8
Carneros	37	583 8
Corderos	2	9 6
Cerdos	9	748 5
Ovejas		
Ternascos	23	134 2
Terneras	4	428 5
Vacas	2	430
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	79	2.363 4

Huesca, 16 de Enero de 1934.

Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletas. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuelas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una.—Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS : DROGA : FERRETERIA Y MUEBLES
Joaquín Lafarga HUESCA

Almacén de Maderas de Francisco Ruiz

Venta de toda clase de maderas del país y extranjeras. Venta exclusiva de la tan renombrada madera de Ansó, llamada de Zurita. Se hacen toda clase de trabajos en Serrería mecánica.

Cabestany, 2, junto a la Estación (antiguo de D. Manuel Bescós)

Manifestaciones de Guerra del Río

El ministro de Obras Públicas ha manifestado que habían sido nombradas dos ponencias para el estudio de los asuntos que han de ser sometidos a la deliberación de la Asamblea ferroviaria.

La primera de dichas ponencias tiene a su cargo la definición jurídica sobre las relaciones entre el Estado y las Compañías.

La segunda estudiará «La crisis y sus remedios».

Barcelona

Según Selvas, el que debe 150.000 pesetas a los taxistas es el Estado y no la Generalidad

Aquí se explica todo

El Consejero de Gobernación ha manifestado que los asaltos a una tienda y dos redacciones de diarios derechistas en Manresa, ha sido obra de ciertas predicaciones que sirvieron para exaltar los ánimos.

El que debe pagar

El periódico «Defensa Patronal» publica un artículo en el que se denuncia que el Consejo de Gobernación de la Generalidad adeuda la suma de ciento cincuenta mil pesetas a los dueños de taxis por servicios prestados con motivo de los sucesos revolucionarios.

En contestación a esto ha dicho Selvas que esa cantidad la debe pagar el Estado y no la Generalidad, pues los servicios se refieren a los sucesos revolucionarios últimamente registrados.

Extranjero

El señor Heavia se niega a desempeñar la Presidencia

LA HABANA.—Don Carlos Heavia, que desempeña la cartera de Agricultura, ha sido designado para ocupar la Presidencia de la República, en sustitución del señor Grau Sanmartín, pero se ha negado a aceptar dicho puesto.

Perocen diez y siete personas

CALCUTA.—A consecuencia de un movimiento sísmico que ha dejado sentir sus efectos en esta región, se ha hundido la estación de Jamalpur del Camino de hierro de la East India.

El fenómeno ha sido apreciado con más o menos intensidad, en una gran parte de la India.

Hay que lamentar la muerte de ocho personas en Patna y de otras nueve en Gaya (Bihar).

Además parece que son en gran número las casas que han quedado destruidas.

¡Señora...!

Quince días de verdadero derroche comercial en la casa

Leopoldo Sánchez

No se enumeran precios

[Asombrosa rebaja]

Coso Bajo, 63 HUESCA

El «Esmeralda» cae y se incendia, porciendo sus nueve ocupantes

NEVERS.—El avión «Esmeralda» ha caído a tierra esta tarde en las inmediaciones de Corbigny.

En el momento de chocar contra el suelo, se produjo una explosión, quedando el aparato completamente destruido por las llamas.

A consecuencia de la catástrofe han perecido carbonizados los nueve ocupantes del aparato, entre ellos el gobernador general de Indochina, señor Pasquier; el director de Aviación civil del ministerio del Aire, señor Chaumley esposa; el piloto Lanuay; el reditotelegrafista Campell y el mecánico.

DE SOCIEDAD

Ayer salieron, con dirección a Bourdeauze (Francia), nuestros buenos amigos don Antonio Cardesa Renón, médico de esta plaza, especialista en garganta, nariz y oído, y el doctor don José Cardús.

Les deseamos feliz viaje.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo don Francisco Laguna Llastarri, de Selgua.

— A la categoría superior ha sido ascendida la bellísima señorita Pilar Urzola, auxiliar de esta Delegación de Hacienda.

Ehorabuena muy cordial.

— En los cursillos celebrados en Zaragoza, para el ingreso en el Magisterio nacional, ha obtenido plaza la encantadora y distinguida señorita oscense Isabelita Marcellán.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Nuevo topógrafo

En las recientes oposiciones celebradas en Madrid, después de brillantes ejercicios, ha obtenido plaza en el Cuerpo de Topógrafos Ayudantes de Geografía, nuestro particular amigo don Francisco Iniesta López, aparejador del Catastro Urbano, afecto a esta Sección de Huesca.

Le felicitamos cordialmente por tan merecido triunfo.

NECROLOGIA

Doña Agueda Guillén Pueyo

Fortalecida con los Santos Sacramentos, falleció ayer la muy respetable señora doña Agueda Guillén Pueyo, esposa de quien fué considerado amigo nuestro y prestigioso comerciante oscense don Joaquín Pueyo.

La finada venía padeciendo hace mucho tiempo una grave indisposición, dando pruebas por la resignación cristiana con que supo soportarla de sus sólidos y arraigados sentimientos cristianos.

Las bondades y ejemplares dotes de doña Agueda Guillén Pueyo, basadas en la humildad y modestia, le granjearon unánimes respetos y cariños.

Al elevar una plegaria por su eterno descanso, significamos el más profundo pésame a sus afligidos hijos Alejandro y Carmen; hermano Justo; hijos políticos Natividad Bellostas y José María Río; nietos y demás deudos.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde. Billetes reducidos de ida y vuelta

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN EBQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Fallecimiento

La indisposición grave de que ayer dábamos cuenta a nuestros lectores, sufrida por la virtuosa y distinguida señorita Pilar Vidal Tolosana, ha tenido un fatal desenlace.

En Madrid, donde residía al lado de sus hermanos, ha entregado a Dios su alma con un fervor que habla de su formación cristiana envidiable.

Pilar Vidal Tolosana ha sido en su vida ejemplo de virtud. Su po siempre acercarse al necesitado para llevar a él, además del auxilio que cortase la penuria económica, el consuelo de sus palabras saturadas de amor y piedad.

Aquí, en Huesca, donde la finada era tan conocida, al conocerse la noticia de su fallecimiento, causó hondo pesar.

A todos sus familiares expresamos nuestro más sentido pésame y muy especialmente al hermano de la finada nuestro distinguido y querido amigo el diputado a Cortes por esta provincia don Lorenzo Vidal Tolosana, a quien acompañamos en estos momentos de vivo dolor.

OLIMPIA

El domingo: Estreno de la modernísima producción española, BOLICHE, por los tres ases: Irusta, Fugallot, Demarc, con Amparo Altaga, Alady. Rafael Arcos, etc., en Español.

De enseñanza

Nombramientos

La «Gaceta» de anteyer, nombra a doña María de las Mercedes Doral y Pazos, para la vacante de Historia en la Escuela Normal del Magisterio de Huesca. A don Dario Zori Bregón, para la cátedra de Pedagogía de Ciudad Real.

Acuse de recibo

Firmada por don Aurelio Biarge, secretario de la «Sección Sindical de Técnicos y Telegrafistas», hemos recibido una «Carta abierta» en contestación al artículo aparecido ayer en estas columnas, en el que se aludía al Cuerpo de Telégrafos.

Por exceso de original aplazamos para mañana su publicación.

ODEON

Siempre los mejores programas.

Próximamente: Ramón Navarro, Helen Haynes, en CANCION DE ORIENTE. Hablada en español, por dobles.

Traspaso

una vaquería con cinco vacas, venta fija, con buenos locales y agua en el mismo corral.

Se venden cinco mulas de labor y una yegua, jóvenes y de buena alzada, y una máquina amasadora con malacate.

Para informes Lorenzo Sarasa, de Alcalá de Gurrea.

Se vende plano en buenas condiciones. Razón en esta Administración.

Ocasión Liquidación de varios muebles por ausencia. Informes: Coso Bajo, número 1, tienda de Pascualito.

Ama que desea criar a domicilio de los padres, con leche abundante y fresca: NIEVES FERRER CEREZA, vecina de TORRELARRIBERA.

Mañana, Jueves
La UFA presenta la superproducción
Olimpia **Hombre sin nombre**
Por el admirable artista Werner Krauss
con Firmin Genier-France Ellys.

HUESCA Y SU PROVINCIA RELIGIOSAS

17 DE ENERO

Santos de hoy

Santos Antonio, Mariano y Sulpicio.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Arturo Susín.

Eclesiásticas

En el último número del «Boletín Eclesiástico», de esta Diócesis, aparece la siguiente fervorosa exhortación, firmada por el M. I. Sr. D. Jesús Urca, con motivo de su nombramiento de Vicario General.

«Honrado inmerecidamente con la distinción que supone haber sido elegido para el indicado cargo, juzgamos, ante todo, deber ineludible y sagrado rendir un tributo de sentido afecto y veneración profunda a la memoria del que fué nuestro amantísimo Prelado, el excelentísimo y reverendísimo Fray Mateo Colom y Canals (q. s. g. h.)»

Cúmplenos, luego, renovar desde las páginas de este «Boletín Eclesiástico» a Nuestros ilustres compañeros del capítulo Catedral, el testimonio de Nuestra consideración y gratitud más sincera por haber depositado su confianza en Nuestra persona, aun conociendo la falta de aptitudes para el desempeño de tan elevada y transcendental misión. Esta misma circunstancia les obliga a no negarnos su valiosa ayuda y luminosos asesoramientos; así como Nos les prometemos corresponder a su designación con la mayor fidelidad que el Señor Nos conceda para el bien de todos los diocesanos.

Mas también hemos de apoyarnos, durante el tiempo, sea breve o largo, de Nuestra actuación, en el concurso del clero de cualquier categoría, especialmente, del celo y abnegado clero parroquial, y hasta en el apostolado de los simples fieles, hoy reclamado insistentemente por las normas de Acción Católica, y siempre necesario para llevar a feliz término la obra que nos encomendara el mismo Jesucristo.

Efectivamente, es imprescindible para el Gobierno del mundo moral contar como elemento principalísimo con la fuerza de la autoridad.

La Iglesia, a pesar de las tendencias marcadamente igualitarias de su doctrina, no ha intentado jamás suprimir de su organización la jerarquía, impuesta por un poder superior en todos los órdenes del Universo creado. Pero han de convencerse y tener siempre muy presente sus fieles hijos, que las relaciones armónicas entre los miembros de esta sociedad, base de su fecundo desenvolvimiento para la consecución de sus más elevados fines, no están en función únicamente

de los representantes de la autoridad por discreto y prudente que sea su gobierno; sino también en la dócil y sumisa cooperación de los súbditos; hasta el punto de que si éstos, con solas sus mutuas influencias lograran realizar la agrupación de sus más diversas energías, proyectándolas hacia el ideal de sus más legítimos anhelos y caros intereses, podría considerarse superflua la intervención de los factores jerárquicos. La vida cristiana, como cualquier otro género de vida, sólo se nutre y desarrolla a expensas de afinidades, adhesiones y suaves y amorosos encuentros.

Para dicha nuestra, la potestad eclesiástica actúa muy lejos del campo, en donde tienen su dominio la opresión y la tiranía. Emanada de las entrañas de misericordia del mismo Jesucristo, de Aquel que pasó por la tierra haciendo bien, «pertransiit benefaciendo»; de aquel que vino al mundo no a ser servido, sino a servir, «non veni ministrari sed ministrare»; de Aquel que no vaciló en entregar su misma vida derramando hasta la última gota de sangre por redimir y salvar a los hombres posee el secreto de aquellas delicadas y misteriosas insinuaciones que penetran hasta los senos más recónditos de la libertad humana, captándose el reconocimiento y fiel correspondencia de todas las almas y corazones que no se hallan influidos por miras terrenas o personalismos apasionados.

Por eso si en el desempeño de Nuestro cometido llegare en algún día la ocasión de adoptar medidas o dictar disposiciones, que hubieran de lastimar los sentimientos de algunos de vosotros, a todos adelantamos desde ahora, que no entra en Nuestro ánimo molestar a nadie; y les rogamos que traten de recuperar la serenidad de su espíritu, que reflexionen un instante a la luz de las grandes verdades de nuestra religión, y al punto conocerán si son víctimas de alguna de aquellas fascinaciones en que suelen ser tan fecundos el amor propio

o la pasión, que no se alimentan de grandes ideales.

Si queremos, pues, unos y otros trabajar en la obra de Dios, conforme tienen derecho a esperar de nosotros Jesús y su Iglesia santa, es necesario que todos procuremos despojarnos de las pequeñeces y ruindades que nos acosan por todas partes, que levantemos muy alta nuestra mirada, sin detenernos hasta fijarla en los designios tan sabios como amorosos de la Providencia, porque allí encuentran maravillosa conciliación y acuerdo, lo que de otra suerte se nos presenta al parecer alejado a inmensas distancias.

Sólo así podrá cumplir la autoridad con su elevada misión, sólo así podrá servir para la consecución de lo que tantas veces repetía el Apóstol, para edificar el cuerpo de Cristo, «in aedificationem corporis Christi», para levantar la ciudad de Dios sobre la tierra.

Sólo así también podremos realizar en el humilde sector de esta Diócesis lo que reclaman imperiosamente las circunstancias del momento, contribuir con nuestro modesto esfuerzo a preparar días mejores para la Iglesia española, y aun para nuestra amada Patria.

Y al saludaros por vez primera y ofrecerNos por entero a vosotros, imploramos las luces y gracias del Cielo para que cada día progreséis en virtud y mérito ante el Señor.—LIC. JESÚS URCA »

Huesca

Movimiento de población

Durante la última semana se ha verificado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS. — José Luis Mayoral, Divalos, Eloy Martín Bravo, Eugenia Afara Dueso, Benito Lavina Ubieta, Baltasar Monson Bellostas, Lupita Gabás Chesa, Carmen Sancerni Puyuelo, Leoncio Laguna Olmo.

DEFUNCIONES. — Antonio Dueso Dueso, Emilio Marcellán Rivarés, Jesús Vivas Palmer, Manuel Angel Ferrer Navarro, Rosario Laspablas Miranda, Marcela Ezquerria Cazcarra, Angel Barbo Conde, José Matral Viu, Pascuala Gilaberte Mur, Blas Peira Carrera, Mariano Sauras Luis.

Escuela Normal del Magisterio Primario

Habiendo sido concedidos exámenes extraordinarios en el pre-

sente mes, a los alumnos del Magisterio que les falte una o dos asignaturas para terminar la carrera, queda abierto hasta el día 22 del actual el período de matrícula en este Centro, durante los días laborables, de once a una.

Torres de Barbués

Fiestas

El día 7 del corriente mes, dieron comienzo con extraordinaria animación las tradicionales fiestas de este pueblo, en honor a la veneradísima Sagrada Familia, instituida por el celosísimo cura párroco don Paulino Pejón, las cuales tuvieron un gran éxito, coronado por los católicos de este pueblo.

La misa fué de «Angels», cantada magistralmente, por el coro de este pueblo, compuesto por jóvenes y dirigidos por don Francisco Lacampa y don Antonio

Anzano, secundados por las bellas señoritas Feli e Isabelita Castán, Guillermina y Conchita Lacampa, Pilar Leri, Tomasa Lasierra y Acensión Bandrés, y por los jóvenes Enrique Lacampa, José Castán, Domingo Leri y Eusebio Bandrés.

En lo que corresponde a fiestas profanas, también se vieron muy animadas, dando realce a dichos festejos elegantes señoritas que, con sus bellezas, dieron intensidad.

Entre ellas vimos a Pilarín Alcubierre, Amada Atera, Magda Gasol, de Robres, Senés y Laluzza, respectivamente; Maruja y Matilde Caetel, de Tramaced, y Antonia Oliva, de Tardienta; Guillermina y Conchita Lacampa, Feli e Isabelita Castán, Sara, Pilar y María Leri, Tomasa Lasierra, Ascensión Bandrés, Benita Anzano, Pilar Leri y Marina Bareche, de Barbués, y de los jóvenes que acompañaron a las citadas señoritas en los festejos de las fiestas citaré alguno de ellos, entre otros, Carlos y José Castán, Enrique Lacampa, José, Domingo y Félix Leri, Leoncio y Julián Mata, Guillermo Viñuales, Paco Lasierra, Eusebio Bandrés, Julián Anzano, Celedonio Lasierra, Jesús Oliván, Martín Elfau, Saturnino Sánchez, Mariano Castel y Fidel Acín, maestro nacional don Francisco Martínez y otros muchos que no puedo recordar.

Bien venidos sean a este pueblo todos los forasteros que nos honraron con su presencia en tan gratos días.—Francisco Lacampa Alcubierre.

Restaurant Círculo Oscense

CUBIERTO, CUATRO PESETAS

ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES

AGRICULTORES

Aceites, grasas y valeolínas especiales para tractores, importados directamente de New-York

CALIDAD :: PUREZA :: ECONOMIA

Lubrificantes Monopolio. Precios tarifa oficial

Almacén de Lubrificantes. E. PANZANO LLAMAS

Plaza de San Victorián, número 1 duplicado

NOTA.—Vendo bidones de hierro para transportes de gasolina, y barriles de madera de roble de 200 litros.

Continúa la liquidación del Bazar Oriente

en el Coso Bajo, número 23 (Sucursal)

Ocasión única para comprar barato, herramienta y ferretería en general. Objetos de regalo. Lámparas y material eléctrico.

ZAPATERIA

Los mejores calzados, más bonitos y más económicos

COMPLETA VARIEDAD EN TODA CLASE DE CALZADOS

Todo con arreglo a las últimas variaciones de la moda

CASA FRANCO

San Lorenzo, 10 - 12 - 14

HUESCA

TURRONES

Las mejores calidades.—Los mejores precios.—Ventas por mayor y menor en la FABRICA de

A. Soler: Huesca

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz -: Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

Beba usted...

Tinto país	0'45
» viejo	0'50
» 16°	0'60
Dorado	0'60
Montilla	1'50
Manzanilla	2'50
Moscatel	1'30
Rancio	1'30
Anís	2'20

Bodega del Navarrico

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros

Se encarga desde los más altos a los más bajos precios

Zalmedina, 3 HUESCA (junto al Bazar de Oriente)



La falta de apetito, los estados consuntivos, la anemia y la debilidad general, desaparecen con rapidez, tomando este famoso reconstituyente, que está aprobado por la Academia de Medicina por su actividad y eficacia.

Es un regenerador que puede tomarse en todas las épocas del año

LAXANTE SALUD
Suave eliminador del estreñimiento y de la bilis. Pídale en farmacias.

HIPOFOSFITOS SALUD

AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, prel.—HUESCA

No es un anuncio más...

es un caso excepcional que le ofrecemos, como usted podrá comprobar por los siguientes lotes:

Cristalería de cuatro docenas vasos forma copa cristal fino color, 13'95

12 vasos reforzados agua 9'95
12 » » vino

12 vasos cristal color forma copa agua 8'35
12 » » » » » vino

12 vasos finos agua 5'95
12 » » » » » vino

12 vasos cristal reforzado especial para café, 4'95

En artículos de madera y loza lotes a precios verdaderamente asombrosos

Visítenos y ahorrará dinero

PRODUCTOS ECAS : Coso de García Hernández, 39 : Huesca

Carbón superior de Cok, a 7'25 pesetas quintal



Notas parlamentarias

La inamovilidad de los jueces

Entre los asuntos tratados en las Cortes durante la semana parlamentaria, sin duda alguna lo más interesante ha sido la interpelación planteada por el señor Azpeitia, con motivo de la jubilación forzosa, decretada por el señor Albornoz, en el personal de la magistratura y de la carrera judicial.

Realmente nada nuevo podía decirse después de lo que se apuntó en las mismas Cortes constituyentes, a raíz de las separaciones arbitrarias decretadas por el Gobierno que presidió el señor Azaña. Pero, tanto el señor Azpeitia como el señor Taboada, puntualizaron cosas concretas, que no podían menos de impresionar a la Cámara y dieron ocasión a que el ministro de Justicia, don Ramón Álvarez Valdés, pronunciara palabras muy discretas y ajustadas a su posición política y a su responsabilidad social, prometiendo traer el problema a las Cortes y a revisar los actos del Gobierno en relación con la ley especial, dictadas por las Cortes constituyentes y con los decretos en que se tradujo su aplicación.

Lo más grave y lo más substancial que se dijo en el debate fué, sin duda alguna, la frase del señor Salazar Alonso, que ya había tratado el problema en las Cortes constituyentes, y que dijo la otra tarde: ¿Es inconstitucional la ley que autorizó al ministro para las jubilaciones arbitrarias de la magistratura? ¿Son inconstitucionales los decretos que refrendó el ministro jubilando y separando de su carrera a jueces, magistrados y fiscales?

Pues lo grave del caso está en que el ministro que presentó el proyecto, que refrendó la promulgación de la ley, el ministro que firmó los decretos separando de sus puestos y haciendo perder la carrera a tantos jueces, magistrados y fiscales, ese ministro ha sido elevado precisamente a la presidencia del Tribunal de Garantías constitucionales. Esta declaración tan sencilla, tan explícita y tan terminante produjo en la Cámara impresión profunda.

Pero el fondo del problema continúa en pie. La Constitución de la República sentó el principio de la inamovilidad judicial. Y el señor Albornoz vulneró ese principio. Creo yo que la ley especial que autorizó las jubilaciones no es constitucional, y que son, por lo tanto, inconstitucionales todos los decretos en que se separaron a los jueces y magistrados resultan, igualmente, contrarios a la Constitución.

Lo más grave de todo es el precedente funesto que se sentó al autorizar al Gobierno a faltar sencillamente a la Constitución.

Y, sobre todo, las Cortes constituyentes y los Gobiernos que de ella surgieron obraron en contra de los principios jurídicos fundamentales de todo régimen liberal y democrático. La revolución de 1868 sostuvo otros principios. Tanto el Gobierno provisional que convocó las Cortes constituyentes de 1869, como la Monarquía de don Amadeo, como la primera República, todos esos Gobiernos respetaron la independencia del Poder judicial, no separaron ni destituyeron arbitrariamente a los jueces y a los magistrados. Y los Gobiernos de la restauración monárquica respetaron a los jueces y magistrados que había nombrado la República. Por eso dije yo la otra tarde, en una interpelación, que ni la República ni la Monarquía habían hecho en España las enormidades cometidas por el Gobierno del señor Azaña y por el ministro de Justicia señor Albornoz. Son éstos los que han contraído esa culpabilidad como autores de todos esos atropellos. Y son las Cortes constituyentes las responsables de tales desafueros y de esa culpabilidad.

ANTONIO ROYO VILLANOVA.

A Y E R... ANIVERSARIO

Nada. No ocurre nada en la vida de Huesca. La juventud, comentando ya los preparativos para las próximas fiestas que se organizan en el Teatro Principal con motivo de la época de Carnaval.

De las huertas se continúa trasladando la remolacha. Paseo por las carreteras en busca de un poco de sol.

El Ayuntamiento de Huesca prosiguió su labor de discutir el presupuesto municipal.

El público, con muchos deseos de que las obras de pavimentación de los Cosos comiencen.

Y nada más. Hay que esperar a que el nuevo día traiga más materia informativa.

Al conmemorar la fecha del fallecimiento del prestigioso caballero don Manuel Almudévar Vallés y virtuosa señora doña Pilar Casaus López, cuantos nos honrábamos con su amistad hemos de sentir la honda pena que nos produjo la pérdida irreparable de quienes fueron merecedores de los unánimes respetos y singulares preferencias.

Al dedicar a la memoria de tan malagrados finados el tributo de una fervorosa plegaria por el eterno descanso de su alma, reiteramos el más sentido pésame a todos los suyos.

Lea V. "La Tierra,"

10 AÑOS ATRAS

16 DE ENERO

Don Melquiades Alvarez desmintió rotundamente unas manifestaciones que la Prensa le atribuyó sobre propósito de disolver el partido reformista.

O Procedentes de Barcelona llegaron a Madrid la madre y una hermana de Pedro Mateu, condenado a muerte por el asesinato de don Eduardo Dato.

O Se ordenó, como consecuencia de la investigación llevada a cabo en el Ayuntamiento de Totana (Murcia), el ingreso en la cárcel de siete exalcaldes. Las detenciones produjeron gran sensación.

Locales

El párroco de Alberca Bajo, don Fulgencio Gracia, fué nombrado beneficiado de la parroquia de Santiago el Mayor, de Zaragoza.

O En el Gobierno civil se facilitó la relación de los veinte gestores nombrados para encargarse de la Diputación provincial de Huesca.

En Infantes (Ciudad Real)

La Junta de los Jueves Eucarísticos levanta un altar

La Iglesia y la mujer

Al hablar de la Iglesia, ¿cómo no contar con la mujer, si ocupa lugar preferentísimo en el Evangelio, si Cristo y la Iglesia la asociaron a la redención y a la conversión del mundo? Yo abro la Biblia y veo al Divino Maestro aceptando las tiernas solicitudes de Marta, conversando con la Samaritana y perdonando a la mujer adúltera; yo, cuando Cristo exangüe sube al Gólgota, en medio de aquella plebe delirante, borracha de odio, que le escarnea y que le befa, sólo escucho de labios de unas mujeres unas palabras de compasión; yo, cuando la cruz se alza en la cumbre del Calvario, dividiendo en dos vértices la historia de la humanidad, al pie del patíbulo no contemplo ni muchedumbres entusiasmadas, ni Apóstoles solícitos, dispersos por la cobardía; como representantes de la abnegación, del sacrificio, del amor al Maestro has-tante a la muerte, veo, en cambio, dos mujeres: la inocencia y la contrición; María Santísima, lirio de pureza tronchado por el vendaval de la angustia, y María Magdalena, la pecadora arrepentida, pasionaria de amor enredada en los brazos de la Cruz. Y a vosotras, ¿cómo no tributaros aplausos entusiastas, señoras que presidís la Junta de los Jueves y habéis levantado un altar, en cuya presencia Infantes entero ha de doblar la rodilla? Mas, ¡cuántas lágrimas no habéis enjugado! ¡Cuántas víctimas no habéis detenido al borde del abismo! ¡Cuántas tragedias habéis evitado! Pues seguid esas orientaciones, que, deducidas del Evangelio, de las enseñanzas de los Pontífices y de nuestros sociólogos más insígnis, y para hacerlas más fructíferas, asociadas; la unión es fuerza, es poder, va siempre desposada con el éxito por los caminos de la vida. Una gota de agua es sólo una lágrima

LO QUE DICE LA PRENSA

INFORMACIONES

Bajo el título de «Una opinión interesante. — Persecución y no justicia», publica este diario unos comentarios al discurso que el domingo pronunció en un local público de Madrid el señor Sánchez Román.

Estima que el discurso no ha sido céntrico, porque el señor Sánchez Román, cuyo talento han de reconocer hasta sus adversarios, ha venido a ser el verbo de las izquierdas.

«Pero no de las extintas izquierdas, de las que España no quiere acordarse, sino de las futuras izquierdas, que el orador aspira a congregar en torno a su figura con el clarín de la palabra.»

Destaca como punto más interesante del discurso aquella parte que afecta a las responsabilidades y sobre cuya materia Sánchez Román decía «que no es función parlamentaria la de exigir unas responsabilidades que tienen su camino, su procedimiento y su órgano en los Tribunales de Justicia».

Y reforzando estas palabras, comenta el diario: «Ya nadie que signifique en política algo que pueda llamarse opinión española puede sostener aquel morbooso afán, mezcla de odio y envidia, que no se parece nada a un normal deseo de depurar serenamente unas responsabilidades, si las hubiera.»

LA EPOCA

También dedica el principal espacio en su edición de ayer al comentario sugerido por el discurso de Sánchez Román.

Dice que el señor Sánchez Román se ha impuesto la misión altísima de vigilar todo el sistema de rotación, traslación y gravitación de la República. «Sabe cuándo su marcha progresiva se ha interrumpido y predetermina su órbita futura.»

Dice que el papel de Sánchez

Román, tal como la realidad presenta las cosas, es algo maravilloso y que ya quisieron imponerse Ortega y Gasset y Marañón.

LA NACION

Un comentario en «negritas», que destila todo el ironía en abundancia, alrededor de algunas palabras que el consejero Salvas pronunció, ante el micrófono de Unión Radio, el domingo último.

Dice el periódico que el señor Selvas «se dirigió a los pueblos de Iberia, para hacerles saber que la República española podía estar tranquila porque Cataluña acudiría en su auxilio para salvarla en el caso de que alguien intentase perderla». Señala el hecho de que la Liga, sin coalición de ninguna especie ha obtenido 31.000 votos, aproximadamente, menos que las izquierdas catalanas reunidas.

Termina escribiendo:

«Pero en fin; hay que agradecer de todos modos al señor Juan Selvas, que esté dispuesto a salvar la República española. El plan de salvación podría iniciarse muy bien haciendo que la Generalidad no nos pidiera más dinero.»

O, en otro caso, recordar aquello que «contra el vicio de pe dir...»

LUZ

También sus notas políticas están destinadas al comentario del discurso que don Felipe Sánchez Román pronunció el domingo.

Clasifica este diario dicho discurso como el mejor de todos los con carácter político que se han oído y de los mejores que han resonado en la tribuna republicana.

Dice que como consecuencia de la actitud de Sánchez Román ha quedado, después de su discurso, fundado un partido de izquierda republicana.

Miscelánea

Uno de tantos casos

El Ayuntamiento de la importante villa de Santa Fe (Granada), constituido en su mayoría por concejales socialistas fué hace algún tiempo denunciado por su irregular y poco limpia administración.

La Comisión investigadora designada al efecto, ha elevado al gobernador civil un informe del que es el párrafo siguiente:

«Apreciada en conjunto la actuación de esta Corporación municipal, resulta totalmente incapacitada para el gobierno de esta ciudad por la condición de sus componentes, que en su mayoría absoluta son hombres incultos que emplean en sus procedimientos las más ruines venganzas como fruto del odio que sienten por las clases que no les son adictas en ideas políticas.»

Es uno de tantos casos que podrían citarse de la actuación azoñista.

No, pero lo declan

El ex diputado señor Sánchez Román habló en un teatro de Madrid y dice que en el momento actual, España no tiene partidos republicanos, ni Parlamento republicano, ni un Gobierno que pueda hacer política republicana. Y, como consecuencia, invita a todos a que se adhieran a una política nacional republicana.

No los hay, ni los ha habido, aun cuando nos zumben los oídos de tanto oírlo decir, ni habrá semejantes partidos mientras el panderero esté en ciertas manos.

Ni ellos se fían

«Avila.—A pesar de tener mayoría en el Ayuntamiento, ha sido derrotado en la votación el candidato socialista que aspiraba a la plaza de depositario de los fondos municipales.»

Ni los camaradas se fían de uno.

remotos fueron precisas las Cruzadas para conquistar los Lugares Santos; en nuestros días hacer falta también una cruzada. Cruzada que, para honor de nuestro pueblo, en nuestro pueblo tiene ya bandera y ejército.

Su bandera no puede ser más gloriosa ni más española: la Virgen del Pilar; su ejército se titula los Jueves Eucarísticos. Alistaos todas en esa milicia y, en unión de la señora presidenta, a quien todas conocéis con el nombre gloriosísimo de Conchita Sarrían, luchad con denuedo, bajo esa augusta bandera, para que Infantes resurja, para que Infantes se levante sobre los cimientos de la Religión Católica, como en aquellos días gloriosísimos de nuestro ilustre Patrón Santo Tomás de Villanueva.

MANUEL FERNÁNDEZ DE SEVILLA, Soldado de la guarnición de Huesca.

Teléfono de "La Tierra", 75

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

—Dice José que los federales se han marchado —balbucea Ellice.

—Venga usted, monsieur Ellice... Venga usted mademoiselle de Saint-Brieuc, y verá cómo es verdad lo que digo.

—Pues si realmente se han marchado— repuso leatamente Margarita,—no podemos perder un momento. El hombre que entró ayer en el jardín era indudablemente un espía y Raúl Rigault no tardará mucho en venir a molestarnos.

—Yo también me figuro que era un espía —dijo Ellice.—He procurado no alarmarla a usted, pero no hay duda que nos acecha la policía de Rigault. Debemos marcharnos de aquí enseguida. ¿Cuánto tardará usted en arreglarse?

—Ya estoy dispuesta a salir—respondió Margarita.

—Entonces, vámonos a escape—dijo Ellice poniéndome el sombrero.—Llevo todo el dinero que tenemos.

Margarita bajó al estudio y salieron al jardín, seguidos de José.

Adiós, señorita; adiós, monsieur —dijo el portero con lágrimas en los ojos.—Ya tendré cuidado del estudio y del perrito. Dios quiera que vuelvan ustedes acompañados de monsieur Philip y de mademoiselle de Brassac.

Al decir esto José lloraba. Ellice le estrechó la mano en silencio.

—Volveremos, querido José— dijo Margarita, llorando también, y echó a andar tras de Ellice por la rae de Notre Dame.

Diez minutos después, hallándose José en la puerta de su portería contemplando al perro que se estaba comiendo un hueso, entró una fila de guardias nacionales y se detuvo en el portal. Pero los pájaros habían volado ya y Ferré que mandaba el destacamento, se retiró amenazando a José con futuros castigos si llegaba a probarse que sabía donde estaban los fugitivos. José no se desconcertó e hizo tan perfectamente su papel de tonto, que Ferré sólo pudo retirarse, furibundo, llamándole imbécil, cretino e idiota.

A las cinco y media, Margarita y Ellice habían conseguido llegar al Trocadero. Su camino hacia la legación americana fue bastante tortuoso, por que las calles estaban cortadas por barricadas y les fué preciso dar muchos rodeos.

En el Trocadero se detuvieron indecisos hasta que Juanito advirtió que los miraba un hombre medio oculto detrás de un kiosco.

—¿Es un soldado federal?—preguntó Margarita.

—No es un paisano. ¡Ya se acerca!

Ellice dió media vuelta.

—¿Qué buscan por este barrio ciudadano?—preguntó el desconocido, descubriéndose cortemente.

Ellice no contestó.

—Por lo que se ve, se han extraviado ustedes—prosiguió el desconocido—¿Buscan alguna calle? Tal vez pueda encaminarles.

—No. «monsieur»... —empezó a decir Margarita, pero se mordió los labios, porque había olvidado decir «ciudadano», en vez de «monsieur» y el desconocido iba a comprender que eran sospechosos o fugitivos.

—No se alarme usted, madame—dijo. Yo también soy de su partido. Me apellido Ducatel y soy capataz de carreteras, hablen con toda libertad. ¿Puedo servirles en algo?

—Si señor— respondió Ellice.— Estamos sin casa. ¿Puede darnos albergue para pasar la noche?

—Con mucho gusto. Vivo cerca del Point du Jour y en el sótano se está muy seguro. Si quieren seguirme no tardaremos veinte minutos en llegar—dijo Ducatel amablemente.

Ellice albergaba ciertas sospechas de Ducatel, y de su ofrecimiento, y se lo dijo francamente.

—¡Mon Dieu! — exclamó riéndose el francés.— Ustedes verán. Es deplorable que en estos tiempos los amigos parezcan enemigos. Yo no puedo ofrecer más que lo que tengo.

—¡No, no; si aceptamos su ofrecimiento! — exclamó Ellice un poco avergonzado, y siguió a Ducatel hacia Point du Jour.

—¡No les parece a ustedes extraño que no se vean tropas federales por las calles?—dijo Ducatel después de haber andado unos diez minutos en silencio.

Ellice miró en torno suyo. Estaba anocheciendo. Las calles se hallaban desiertas y no lucían los faroles. Entonces comenzó a hacerse cargo de la desolación de la escena y miró a Ducatel.

El francés apresuraba más el paso a medida que se acercaban a las murallas.

—¡Me parece que han abandonado el campo los federales! Miren ustedes las huellas de las granadas. Todo es ruina y desolación... ¡Ah! Ah! Hay una barricada. ¿No se ve movimiento en ella, verdad?